



## 宁波42项改革举措全国领跑 去年69个高含金量改革试点获批,释放出巨大红利

### 牢记总书记殷切嘱托 勇当“重要窗口”建设模范生

本报讯(记者俞永均)“迁入一次办、迁出无需办、后续网上办”,市内企业跨区迁移实现一次办;线上信贷助企复工复产,在线撮合、发放信贷873笔近50亿元;“科创结对”破解“人才荒”,200余家科创平台派出专家1万余人次,为近3000家企业提供相关服务——这是今年2月以来,宁波创新办法、精准施策,助推经济社会高质量发展的最新实践。

2019年,我市以“最多跑一次”改革为牵引,纵深推进各领域改革,探索形成了一批制度创新的“宁波方案”“宁波样本”“宁波经验”。据市委改革办不完全统计,

去年,全市有42项改革举措全国领跑。其中,国有土地二级市场试点、智慧机关事务、生态环境议事厅等20多项首创性做法被纳入全国、全省重要制度性安排。

改革项目取得重大突破,为我市经济发展提供源源不断的动力。去年,国家普惠金融改革试验区等69个高含金量试点获批,17+1经贸合作示范区、国家保险创新综合试验区、

【下转第3版②】

# “石头村”里追梦人

## ——追记宁海县茶院乡许民村党支部书记叶全奖

记者 黄合  
宁海县委报道组 徐铭铭 蒋攀

昨天,一个再普通不过的周六。一大早,便有游客驱车来到“石头村”——宁海县茶院乡许民村,在连绵的绿色和浪漫的花海中拥抱自然、欣赏春色。

然而,这片春色的主人——村里的乡亲们却沉浸在悲伤之中。

就在前一晚,连续奋战在防疫复工一线的村党支部书记叶全奖突然发病,不幸离世,年仅57岁。

一屋一树、一桥一路、一草一木、一砖一瓦,这儿的一切,都还在讲述着关于他的故事。但这个“石头村”的追梦人,却悄无声息地离开了。

9时50分,村口设卡处。一群穿着红马甲的党员志愿者们示意来者停车,逐一检查通行证。

领头的是66岁的党员叶府陆。他戴了顶棕色的遮阳帽,眼圈有点黑。17日晚,听说叶全奖病倒的消息,他和几个村民第一时间赶到医院,不想等来的是噩耗。

“昨晚一直守夜到12点,今天早上先去了灵堂,才来卡点值班。毕竟,书记以前关心的这些事还要继续做好。”叶府陆的话声有些低沉。

许民村的村口防疫日志,是从正月初一开始记的。劝退纷至沓来的观光客,查验进出车辆和人员,做好村内防疫宣传……

在山里头的许民村,村民把“进村”叫作“上山”。几乎每一天,叶全奖从宁海城区驱车十几公里“上山”,在村里连续作战。痛风发作,他瞒着众人,痛到受不了了,才到其他乡镇卫生院打点滴。

再后来,叶全奖脚上的关节红肿到变形,连牛仔裤都套不进,可他照样开车“上山”。

“这真的是毅力。”外出经商的村民叶小畅说,即使一瘸一拐,叶全奖还是宽慰大家说,把鞋子脱掉打赤脚就不疼了。

叶书记的身体底子不好,几乎全村人都知道。大概9年前,他就因心脏病问题动过一次大手术,体重减



资料照片:叶全奖(右二)走访村民。

(宁海县委宣传部供图)

了三分之一,瘦到脱了相。

医生当时就建议他,要好好吃饭、好好睡觉。“但他就是闲不下来,一心扑在村子上。”大儿子叶华锋说。

防疫复工期间,叶全奖更是全身心地投入忙碌的工作。一度,他的心率上升到每分钟160多次,但去上海复查的行程却一拖再拖。

本月13日,叶全奖拗不过家人去上海看病,但第二天一大早,大家又看到他熟悉的身影出现在村子里。

“叶书记说,村里最近事太多,吃点药就没事了……”叶府陆没有往下讲。风吹过树梢,沙沙作响。

10时55分,石屋古村。石屋、石巷、石墙、石路、石拱……这里是宁波市内规模最大、保存最完整的石屋古村,已有700多年的历史。

51岁的主任叶秀莲记得,就在石头铺就的巷道里,他坐在石凳上,第一次听叶全奖谈起“石头村”。

那是2008年,5个自然村合并而成的许民村第一次换届选举,叶全奖是村党支部书记的候选人之一。

“我们要创造一个‘石头村’,把这里的绿水青山变

### 本报评论员

叶全奖猝然离世,让村民悲痛不已,也让我们万分惋惜。叶全奖是累倒的,而他之所以那么忙那么累,正是因为他一刻也没有忘记身为村支书的职责——让村民更加富有,让村子更有活力。说叶全奖是富民强村的好干部,可谓恰如其分。

乡村振兴,是高水平全面建成小康社会的必然要求。乡村不发展、不现代化,我们的发展就是不完全的,不可能现代化的。而要振兴乡村,推动农村现代化,首先得让村民富起来、村子强起来。许民村是宁海茶院乡山岗上的“石头村”“空心村”,一度破败贫穷、生机尽失。让这样的“落后村”活起来、富起来、美起来,是实现乡村振兴的重中之重,也是难上之难。

本报讯(记者厉晓杭 通讯员林萍)北仑区委报道组(陈盛竹)连日来,位于北仑芯港小镇的宁波锦越新材料有限公司加紧安装从日本进口的生产设备,这些设备均由该公司引进的日本铝行业顶尖专家负责定制和采购。“这个电子级超高纯铝和大型高品质铝合金项目的投用,将彻底打破国外垄断,填补国内在该产业上的空白。”锦越新材料董事长张瑞说。

近年来,北仑区加快推进引智力度,鼓励海内外高层次人才在该区创业创新。出台《北仑区鼓励企业引进海外工程师实施细则》等“1+9”政策体系,为外国专家量身定制项目补助、年薪资助、入学就医、住房保障等扶持政策。

本报讯(记者余建文 奉化区委报道组 邵世君 通讯员卓建青)昨天,奉化溪口2020年乡村旅游节鸣锣开场,雪窦山商贾岗高山云集市启动,借力直播平台推出乡村旅游精品线,“网红村”新建村里大厨过招亮绝活,吸引四方游客……四月的奉化,再现万客游春景象。旅游是奉化的支柱产业之一,

## 富民强村的好干部

2008年叶全奖被选举为村支书后,想得最多、做得最多的,是千方百计动员村民践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念,利用“老底子”唱响“致富经”。经过多年的实践和探索,不光让村民的收入翻着跟头增长,也让曾经人气冷清的“空心村”重新焕发生机,变成了远近闻名的“网红村”。理解了叶全奖志在富民强村,自然就能够理解,当初面对村民的不理解、不支持,他为啥总是一笑而过,为啥从没有轻言放弃。

同样,理解了叶全奖志在富民强村,也就能理解,身体本来就不太好的他,为啥还要那么劳碌、那么拼命。这次疫情防控已持续两个多

月,对党员干部的能力、耐力和责任心是极大的考验。叶全奖身体吃不消,但为防控疫情,看医生总是一拖再拖。旅游业遭疫情重创,许民村旅游景区、民宿、农家乐等关门停歇,商家和村民忧心忡忡,规划着把“石头村”变成“世外桃源”的叶全奖更是心急如焚。快一点,再快一点,疫情防控形势稍有好转,他就连轴转为村里复工的文旅项目跑部门、跑资金、抓进度,即使身体撑不下去到上海看病了,第二天一大早又出现在村子里了。

干部就要有担当,有多大担当才能干多大事业,尽多大责任才会有多大成就。而党员干部最大的担

当和成就,莫过于带领群众把日子过得越来越好。令人痛惜的是,一心想着富民强村的叶全奖,看不到他畅想的美丽乡村了,但他为“石头村”振兴和发展打下的如石头一般坚实的基础,诠释了党员干部的使命感担当,也彰显了他的人生价值。

无论是当下统筹推进疫情防控和经济社会发展,还是今后加快推动各项事业进步,我们太需要更多像叶全奖这样的好干部了。好干部宝贵而难得,早逝是人民和事业的极大损失。我们要求干部担当尽责、造福于民,各级党委政府也要多关心和爱护干部,特别是那些事情多、任务重、责任大的基层干部。

## 市场主导 企业主体 政府主动 社会联动 海外引智激发北仑创新活力

对海外工程师协同创新中心引进的全职、柔性顶尖人才和博士学位海外工程师给予生活补贴,最高每年补贴100万元;加强技术攻坚或成果转化,最高给予100万元项目扶持……近日,北仑又出台《关于进一步加大海外工程师引进培养的实施意见》,在人才引进、项目培育、平台建设、服务保障等方面给予更优厚更有力的政策支持。

集聚国际创新资源要素,打造高能级海外人才产业创新服务综合

体。经过多年探索实践,北仑已形成“市场主导、企业主体、政府主动、社会联动”四位一体的海外引智模式,重点聚焦国外高端人才项目和科研机构,多措并举抢抓“高精尖缺”顶尖人才,以此提升对产业发展的引领作用。去年以来,该区加强与白俄罗斯院士团队、乌克兰院士团队、俄罗斯技术专家团队等高端海外人才的交流合作,并结出累累硕果。其中,克林丘克院士与大威威宏熔炉厂、彼得斯特里扎

克与宁波新安涂料公司合作建立的院士工作站获批市级院士工作站。

截至目前,北仑累计引进使用国外专家9500人次,每年常驻的海外专家约500名,来自美国、俄罗斯、德国等54个国家,为企业研发和设计新产品500余项,申请专利及专利授权310项,解决技术难题600余个,填补国内技术空白120项,补贴企业引智经费855万余元,带动企业引智投入超5000万元。

## 奉化唱响“春之歌”催动全域旅游复苏

前期新冠肺炎疫情对旅游产业造成了重大影响。“现在疫情防控形势好转,我们提前谋划,以乡村旅游为重点,唱响‘春之歌’,加快旅游复苏步伐。”区文广旅体局相关负

责人介绍,4月起,奉化在各类特色系列游的基础上,开通长三角七彩及乡村旅游直通车,并新推出荣吞竹海文化节等活动,吸引省内

州等地也开通了奉化的散客游线路。4月初,奉化启动惠民季活动,发放总额2000万元的电子消费券,区领导走上网络直播平台吆喝, 【下转第3版④】

### 监督跟踪

本报记者通讯员集体采写

近日,宁波日报报网端对城市垃圾乱堆乱放现象进行曝光后,海曙、鄞州、江北等区相关街道、乡镇及宁波轨道交通展开全面整治。目前被曝露的乱堆乱放垃圾已基本清理完毕,部分地区举一反三自我检查,对新发现的乱堆乱放垃圾也进行了清理。

### 高桥:全面清查,安装摄像头防止偷倒垃圾

针对媒体报道的高桥镇罗曼风情小区南面空地(拆迁地块)上偷倒垃圾、存在卫生死角现象,高桥镇党委、政府高度重视,已于4月16日开展整改工作。“除了对空地上的垃圾进行清理,我们还计划安装摄像头,并由所属村增配巡逻人员加强巡查,防止偷倒。”高桥镇相关负责人介绍,这一地块的拆迁工作将争取尽快清零,实施全封闭,做好源头治理。

此外,由镇党委书记牵头,高桥镇与城管、环卫等部门成立整改小分队,多次到现场查看相关情况,切实按照高标准常态化要求落实环境卫生问题整治。同时举一反三,就全镇环境卫生建立长效机制进行管理。通过镇村领导下沉村社,高桥镇已向各村社“一对一”布置工作,落实标准。综合行政执法大队全面清查卫生死角,发现一处清理一处。各村社将发动物业、志愿者、居民共同行动,全面打造整洁、美丽、宜居的品质高桥。

### 姜山:鄞城大道与明光路交会处南侧将复绿

4月16日下午,鄞城大道与明光路交会处南侧的建筑垃圾问题已整改完毕。记者在现场看到,4堆碎石块均已运离现场,碎玻璃、防水材料等其他垃圾也已清理干净。

姜山镇副镇长李星告诉记者,该处的4堆碎石块堆放时间是3月29日,是为王伯桥村河道护岸工程准备的,用于铺设临时施工便道。受疫情影响,当时村庄内疫情管控卡口尚未取消,大型车辆无法进村,附近地点也没有其他临时堆场,所以将该地块作为中转场地。由于未及时进行跟进管理,且未设置围挡,有人在该处偷倒碎玻璃和其他垃圾。

姜山镇已督促施工方将碎石块清运完毕,并将碎玻璃和其他垃圾分类处理,该地块的复绿工作也将在4月23日前完成。

## 举一反三 自查自纠 我市对垃圾乱堆放开展全面整治

【下转第3版③】